

### К 70-ЛЕТИЮ АЛЕКСАНДРА ВИКТОРОВИЧА МИРОШНИКОВА



20 декабря 2020 г. исполняется 70 лет доктору исторических наук, одному из ведущих отечественных специалистов по истории Ирландии, профессору и заведующему кафедрой истории зарубежных стран и востоковедения Воронежского государственного университета Александру Викторовичу Мирошникову. Отдав более сорока пяти лет факультету, Александр Викторович смог раскрыться с разных сторон своей многогранной и яркой личности. Великолепный педагог, вдохновенный исследователь, яркий лидер и талантливый организатор – каждый из коллег и друзей может продолжать этот список долго, характеризуя при этом лишь некоторые из всем знакомых и высоко ценимых его качеств.

Путь Александра Викторовича к Ирландии начался, вероятно, когда никто об этом еще не догадывался, в средней школе № 1 имени А. В. Кольцова, из стен которой в 1968 г. будущий ирландист вышел с блестящим знанием английского языка и высочайшим

уровнем культуры. Исторический факультет со специализацией по кафедре истории нового и новейшего времени под руководством профессора Владимира Васильевича Гусева стал для него логичным продолжением поиска своей тематики, своего призвания. Оно заявило о себе очень быстро – Александр Мирошников уже на момент выпуска из университета в 1973 г. отдавал предпочтение истории Ирландии и университетской кафедре. Впоследствии, с 1974 г., он увлеченно пройдет весь путь от старшего лаборанта до профессора и заведующего кафедрой.

В 1976 г. началась преподавательская деятельность Александра Викторовича. Поражает количество и разнообразие предметов, которые доставались ему в те годы. Он читал историю разных периодов и регионов, но неизменным оставалось одно – искреннее желание разобраться в предмете, понять и проникнуть не просто в историю – в жизнь и дух того времени. За увлеченной работой проходили годы, и станови-

лось все более очевидно, что узкие рамки преподавания не позволяют раскрыть колоссальный потенциал молодого специалиста. В итоге в 1981 г. ряды соискателей степени кандидата наук в аспирантуре МГУ пополнились ярким исследователем из Воронежа – Александр Викторович Мирошников продолжил свой путь в большую науку под руководством признанного мэтра истории зарубежных стран доктора исторических наук, профессора Олега Стефановича Сороко-Цюпы. Годы сотрудничества с МГУ стали крайне плодотворными и существенно обогатили методологический арсенал исследователя, окончательно выкристаллизовали научные интересы, подходы и широчайший научный кругозор. Итогом упорной работы стала блестящая защита кандидатской диссертации по теме «Фенианский этап ирландского национально-освободительного движения и общественное мнение Великобритании (1850–1860-х гг.)», состоявшаяся при участии основных специалистов-ирландоведов.

Представляя второе поколение отечественной ирландистики, Александр Викторович ни на миг не усомнился и смело окунулся в завораживающий мир ирландской истории, открывая ее для себя и расширяя поле изученного для отечественной историографии. Маленькая самобытная страна с непростым прошлым и еще более сложной судьбой в настоящем, мир ирландского национализма, проблемы взаимоотношений Британии и Ирландии в сложный период вызревания ирландской нации и зенита славы Британской империи привлекали его внимание. Он старался разбираться в мельчайших нюансах, проникнуться атмосферой изучаемого времени и ни в коем случае не смотреть на процессы и явления с точки зрения умудренного и гордого своим постзнанием историка. И спустя много десятилетий в разговорах с нами, студентами, он подчеркивал и продолжает подчеркивать необходимость не ограничиваться выявлением и описанием фактов, а понять человека изучаемого времени, взглянуть на эпоху его глазами и помнить, что сухой для нас исторический процесс был его жизнью, трепещущей и неоднозначной.

Именно благодаря такому подходу Александр Викторович не только смог описать важнейшую фактуру, события и причинно-следственные связи, но и раскрыл сложный психологизм национального менталитета противоречивого, беспокойного и неизменно стремящегося к независимости народа. Мы видим это и в кандидатской, и впоследствии в не заставившей себя долго ждать докторской диссертации – уже в 1996 г. в Казанском государственном университете прошла ее защита. Она стала важным событием не только для отечественной исторической науки, вклад Александра Викторовича Мирошникова в изучение ирландского национализма был по достоинству оце-

нен и на международном уровне. Так, Правительство Ирландии представило на защиту официальный отзыв, в котором высоко оценило диссертационное исследование, а присутствующий на защите Первый секретарь Посольства Ирландии в России Брайан Эрлс выразил убеждение, что тема диссертации «Идеология и практика ирландского национального движения 1840–60-х гг.», несомненно, актуальна и результаты исследования имеют важное значение для изучения истории Ирландии. Выражали поддержку и многочисленные иностранные коллеги, хорошо знакомые с работами выдающегося российского специалиста, ведь Александр Викторович с 1990 г. стал представителем России в международных научных обществах – American Conference for Irish Studies (ACIS) и Irish American Cultural Institute (IACI), занимающихся проблемами истории и культуры Ирландии и ирландской диаспоры.

Защита докторской диссертации открыла перед Александром Викторовичем новые горизонты, и последующие годы ознаменовались выходом целого ряда научных публикаций, а также монографий «Ирландия и фениа. 1850–1860» в 1995 г. и «Восстания и реформы. Ирландский национализм от установления Унии до Братства фениев (1800–1858 гг.)» в 2001 г.

Отдельно следует обратить внимание на то, что Александр Викторович никогда не ограничивался исследованиями по интересующей его проблематике. Стремление к научному диалогу, общительность и блестящие организаторские качества помогли ему организовать и сделать регулярными конференции «Ирландия. Прошлое и настоящее». Первая в нашей стране научная конференция, посвященная Ирландии, была проведена на платформе Воронежского государственного университета в 1998 г. и привлекла внимание ключевых российских, а также зарубежных исследователей. Открывал мероприятие внесший весомый вклад в развитие связей с зарубежными коллегами и оказавший существенную поддержку этому начинанию Ронан Мёрфи, который на тот момент был Послом Ирландии в России. Естественным образом в последующие годы ирландская тематика привлекала все больше молодых исследователей, вдохновленных ставшим в том же 1998 г. профессором Мирошниковым, а сотрудничество с зарубежными коллегами и Посольством продолжалось и крепло, они регулярно посещали Воронежский государственный университет и участвовали в конференциях и днях Ирландии.

Александр Викторович логически развивал данные тенденции и, приложив немалые усилия и талант организатора, в 2003 г. создал Центр ирландских исторических исследований, ставший известным не только в Воронеже, но и далеко за его пределами. Ирландский центр стал куратором ряда проектов по

сотрудничеству между Воронежским государственным университетом и ирландскими вузами, координатором целой череды исследований по различным аспектам ирландской истории и культуры. Отдельно стоит отметить, что при личном участии А. В. Мирошника были заключены межвузовские договоры, в рамках которых Воронежский государственный университет долгие годы плодотворно сотрудничал с Национальными университетами Ирландии в Мейноте и Корке. В итоге у многих студентов и аспирантов появилась ценная возможность участвовать в программах академического обмена и изучать историю Ирландии непосредственно в стране, работая с оригинальными документами под руководством ведущих специалистов.

Воронежская школа ирландистики, созданная Александром Викторовичем Мирошниковым, и по сей день является одной из значимых в стране. Целая плеяда специалистов по истории Ирландии вышла из стен факультета. Более 10 исследователей защитили кандидатские диссертации под руководством профессора Мирошника, в бесчисленном множестве исследований он стал оппонентом, автором отзывов, также выступал в качестве научного консультанта докторской диссертации.

Благодаря своей неиссякаемой энергии Александр Викторович сформировал круг единомышленников, заразил и продолжает заражать многие поколения выпускников исторического факультета интересом и глубоким уважением к ирландской истории и культуре. Коммуникабельный и энергичный, он все эти годы ведет активную полемику с ключевыми не только отечественными коллегами-ирландистами и британцами, включая Елену Юрьевну Полякову, Марину Павловну Айзенштат, Тамару Николаевну Гелла, Виктора Юрьевича Апрыщенко, но и с ведущими зарубежными учеными, с Дермоттом Къеу и Эндрю МакКарти, чья «*Twentieth-Century Ireland: Revolution and State Building*» считается основополагающим трудом по истории Ирландии во всем мире, с Винсентом Коммерфордом, монография «*Inventing the Nation. Ireland*» которого считается решающим словом в определении ирландской ментальности и культурного кода, и с многими другими.

Сам Александр Викторович, без сомнения, является выдающимся специалистом, внесшим неоценимый вклад в изучение наиболее важных процессов ирландской и британской истории. Ярким подтверждением этого служат и многочисленные обращения за научными консультациями, поступающие из разных университетских центров нашей страны, и то, что его заслуги многократно и совершенно справедливо признавались в нашей стране и за рубежом. Так, он награжден Орденом «За службу и доблесть» 1 степени, Почетной грамотой Министерства обра-

зования и науки Российской Федерации, получил Благодарность от губернатора Воронежской области, Почетную грамоту Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Воронежской области и большое количество иных наград за многолетний педагогический труд, личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов и развитие научных связей.

Многие выпускники с ностальгией вспоминают блистательные лекции Александра Викторовича, на которые и современные студенты спешат с интересом и предвкушением. Сложно определить, но совершенно органичный баланс фактов, причинно-следственных связей и культурного фона, ментального пространства эпохи и страны десятилетиями привлекает неотрывное внимание студентов и заставляет их запоминать и переосмысливать сложную и неоднородную, но так легко преподносимую эпоху нового времени. Простота, изящность стиля и юмор делают лекции профессора Мирошника живыми и помогают сохранить свежесть восприятия и искреннюю заинтересованность даже в самые загруженные занятия дни.

Александр Викторович всегда умел создавать особую атмосферу, и на лекциях, и на курсах по выбору, и, конечно, на кафедре, заведующим которой он стал в 2008 г. после смерти своего наставника Владимира Васильевича Гусева. За эти годы кафедра благополучно пережила многие реформы образования, всему коллективу приходилось неоднократно адаптироваться к новым условиям и нормам, но главное оставалось неизменным – обучение студентов, воспитание грамотных специалистов и научные исследования были всегда на первом месте. Высокий уровень преподавания, активная научная деятельность и интересы, будущее кафедры – вот приоритеты Александра Викторовича Мирошника, что он неоднократно доказывал на деле.

Он был и остается движущей силой нововведений, сначала – руководителем первой на факультете магистерской программы «Новая и новейшая история Западной Европы и Северной Америки», впоследствии – инициатором, организатором и руководителем принципиально нового направления, открытого на факультете в 2016 г., – «Востоковедение и африканистика». Данное направление поставило нестандартные задачи, бросило серьезные вызовы, но в то же время дало возможность кафедре и факультету двигаться вперед к новым рубежам. В завершившемся учебном году прошел первый выпуск бакалавров-востоковедов, и все они горячо благодарили факультет и руководителя направления за предоставленную возможность получить столь интересную и необычную профессию. На смену выпускникам уже пришло новое поколение студентов, с воодушевлением

включившихся в учебу, демонстрируя решимость и заинтересованность в изучении восточной проблематики.

Все коллеги и друзья прекрасно знакомы с талантом Александра Викторовича заражать окружающих энтузиазмом, собирать круг единомышленников, готовых и полных решимости работать в любых условиях и справляться с любыми задачами. В непростом 2019/20 учебном году именно эти способности руководителя помогли кафедре в очередной раз преодолеть все сложности. Коронавирусная угроза стала абсолютной неожиданностью для всего мира и каждого из нас, но уверенное руководство Александра Викторовича способствовало тому, что коллектив в кратчайшие сроки смог полностью перестроиться на дистанционный формат работы. Непривычные условия, неопределенность и напряженная обстановка не стали препятствиями для этого, задача была поставлена и успешно воплощена – каждым преподавателем кафедры по каждому предмету был сформирован электронный курс, и все занятия были проведены в строгом соответствии с учебным планом.

Но неверным было бы полагать, что лишь формальный показатель был поставлен во главу угла. Александр Викторович регулярно проводил заседания кафедры, позволяющие делиться опытом работы в практически экстремальной ситуации, также прошла череда открытых занятий и их подробных обсуждений, на которых много времени уделялось оживленным дискуссиям, поиску педагогических приемов, наиболее подходящих к новым нестандартным условиям. В итоге то, что на кафедре даже в «электронном» ее воплощении господствовала дружелюбная, рабочая, поддерживающая и вдохновляющая атмосфера, стало несомненной заслугой заведующего.

Стоит заметить, что, несмотря на многочисленные административные сложности и заботы, Александр Викторович продолжает плодотворно разрабатывать научное направление, которому оставался верен всю свою жизнь. Его перу принадлежит более

семи десятков статей, целый ряд учебно-методических работ, журнал «Шэмрок. Ирландские исследования. История. Политика. Культура», долгие годы издававшийся под его редакторством, как и ряд иных сборников. Обзорная монография 2006 г. «Корона, Парламент, Кабинет. Власть в Великобритании 1603–1918 гг.» стала ценным дополнением курса по новой истории стран Запада, а также вошла в списки рекомендуемой литературы к аналогичным дисциплинам в ряде вузов страны. Вскоре было положено начало трехтомника «Три века Ирландии», части которого выходили в 2008, 2014 и 2020 гг. и охватили период с 1603 до 1925 г., логически завершив повествование созданием Ирландского Свободного Государства. Особо стоит отметить великолепную сбалансированность «Трех веков...», где автор не только подробно проанализировал политическую историю страны, но и смог тщательно и реалистично восстановить портрет культуры, повседневности и общественных настроений Ирландии того времени, что придало книгам неоценимый научный вес.

Но главное, что, не успев забрать из печати последнюю часть трехтомника, Александр Викторович начал с упоением разрабатывать концепцию новой монографии, собрав материал и приступая к написанию. И в день его замечательного юбилея мы – кафедра, коллеги и друзья – хотим сказать, что высоко ценим человеческую мудрость, высокий профессионализм, интеллигентность и доброжелательность Александра Викторовича. Не сомневаемся, что он блестяще доведет до совершенства все начинания и станет инициатором и движущей силой новых проектов, открывающих перед историческим факультетом широкие возможности и перспективы. Мы от всей души желаем ему столь же увлеченно и плодотворно стремиться к новым рубежам в науке, преподавании и вновь заряжать энергией и отличным настроением кафедру и факультет. Крепкого здоровья и вдохновения в науке и в жизни Вам, дорогой Александр Викторович!

*И. Б. Шишкина*, кандидат исторических наук, преподаватель кафедры истории зарубежных стран и востоковедения Воронежского государственного университета